

**Comparative
Study of
Cultural
Innovation**

7. 应用型人才培养视角下的高职校
企文化对接研究

(第 181-182 页, 3600 字)

人类学视野下的思想政治教育初探

基于非物质文化遗产语境下民族文化融合分析

网络文学对当代学生写作的影响

汉字简繁之争的网络舆情考察及应对措施研究

华侨城主题公园对深圳文化城市建设的贡献

让乡镇文化站“活”起来,打通文化服务“最后一公里”



扫描全能王 创建

**ISSN 2096-4110
CN 23-1601/GO
ISSN 2096-4110**



9 772096 411183

12
第二卷
2018 年

**文化
创
比较
研
究**

144	基于创新人才培养为基础的高校校园文化建设	/王海英
145	校园文化环境下的大学生思想政治教育探究	/王海英
147	文化产业与旅游产业的融合路径研究	/王海英
148	浅谈上林县基层文化站建设的几点建议	/王海英
150	华侨城主题公园对深圳文化城市建设的贡献	/王海英
152	高校文科综合实验室群建设探索	/王海英
154	特色化教育 构建中职院校“针对性教育”的研究	/王海英
156	现代高校图书馆为“弱势群体”服务的分析	/王海英
文化交流		
158	“影子训练”：英语习得的一种高效手段	/王海英
159	关于高职院校班主任工作的几点思考	/王海英
161	高校创新创业教育现状与对策研究	/王海英
162	供给侧结构性改革对港口集疏运系统影响研究	/王海英
164	警察心理训练的探索研究	/梁丽，林一凡
168	AHP在确定校企合作绩效评价指标权重中的应用	/陈金红
170	论继续教育短班培训中导读服务的变革与创新	/陈红
171	浅析我国人身保险合同的复效制度	/秦晓丽
174	环境公益诉讼中自然人原告资格问题研究	/王春生
176	新课标背景下学校体育发展现状调查研究	/陈祥华
178	初中综合实践活动中增强教师指导的策略思考	/田玉
179	关于企业人力资源管理模式研究	/陈翔
181	应用型人才培养下的校园与企业文化对接研究	/李慧英
183	当前农村小学心理教育的现状及改革对策浅议	/姜玉林
185	计算机应用技术与信息管理优化创新	/李雪红
186	当前高生生源状况下学生考核模式的探索	/刘玉珍
188	大数据背景下高校学生资助工作信息化建设研究	/王冠蕾，徐文杰
189	以“三三三”模式在高校开展共青团教育实践活动	/王莉
191	以微信雨课堂构建移动学习环境的实践探究	/王一苗
192	让乡镇文化站“活”起来，打通文化服务“最后一公里”	/杨斯金
194	探析高职医学技术类专业实习前技能考核体系	/赵静
195	“中国文化走出去”战略下大学英语文化教学研究	/余建晖，唐生兰
197	多校区教学管理面临的问题与解决策略分析	



扫描全能王 创建

应用型人才培养下的校园与企业文化对接研究

左慧琴

(开封大学,河南开封 475004)

摘要:经济新常态下产业结构转型升级亟需大批高素质应用型技术型人才做支撑。在校企合作、产教融合背景下,校园文化与企业文化的对接是一个理论与实践有机结合的过程,有利于培养更多符合开封经济社会发展和产业结构优化升级急需的应用型、技术型高层次人才。文化对接应突显校园文化的职业特色,把企业元素融入校容校貌,优化校企工学结合人才培养模式;深化课程改革,提升学生岗位技能水平;加强实验实训基地建设,提升学生综合职业能力。

关键词:应用型人才;校园文化;企业文化;校企合作

中图分类号:G641;F270 文献标识码:A 文章编号:2096-4110(2018)04(C)-0181-02

经济新常态下产业结构转型升级亟需大批高素质应用型技术型人才做支撑。在国家全面推进《中国制造2025》制造业强国战略时,制造业、战略性新兴产业和传统优势产业的发展中高层次应用型、技术型人才更为紧缺。高等职业教育主要培养的是高素质应用型技术型人才,大多是从事行业企业、生产管理服务一线的专门性人才。这一培养目标要求高等职业院校在人才培养方面要更加注重应用型人才培养,注重校企合作、产教融合,在文化育人方面也应注重校园文化与企业文化的对接与融合,营造具有行业职业氛围和属性的文化氛围,构建起具有高等职业教育特色的校园文化,更好地培养应用型技术型人才。本文在分析高职院校校园文化与企业文化对接现状的基础上,从实践的角度探索校园文化与企业文化有效对接的措施,以期全方位地培养应用型人才。

1 高职校园文化与企业文化对接现状分析

事实上,校园文化与企业文化既有相同之处又各具特色,校园文化的核心是大学精神,企业文化的核心是企業精神。校园文化注重培养学生的综合素质、健全人格,企业文化更注重培养员工的规范规则意识和团队协作意识,是群体的凝聚和激励。由于这两种文化相对独立,缺少对接与融合,使学生对企业文化陌生,并带来就业难问题。

1.1 对接内容不够广泛

主要表现在,侧重物质文化的对接而忽略其他文化

的对接。目前,高职院校高度重视校企合作、产教融合工作,为加强与行业企业的合作,确保校企合作顺利开展,绝大多数高校成立了校企合作办公室负责校企合作产教融合工作。在校企合作中,“订单培养”成为校企双方乐于接受、拓展人才培养方式的重要途径,有效解决了合作企业高素质应用型技术型人才短板问题。

但在文化对接方面,校企双方侧重于物质文化的对接,忽略了其他文化的对接。如共建实训基地、委托培养以及校企人才共享等等。作为软文化的对接,则相对来说较弱一些。在合作过程中,并未把企业的理念、企业的价值取向、企业对人才素养的需求等有效融入校园文化建设之中,从而出现校园文化、企业文化之物质文化、精神文化“两张皮”的现象。

1.2 校企业文化对接模式略显单一

目前在校企业文化对接中采取的形式主要有订单培养,或工学结合。这一的对接模式略显单一,以致校园文化与企业文化对接时顾此失彼,造成高职毕业生进入企业后不能与企业文化相适应,无法实现高职教育的“零距离”就业的培养目标。

1.3 校企业文化对接参与性不够广泛

高职校园文化与行业企业文化的对接是一个长期的、系统的过程,需要学校师生员工与企业的师生员工全员参与。但学校在就业形势严峻、就业压力大的情况下,更多地是注重成就和就业质量,强调的是技能成绩,在一定程度上忽视了学生实际操作能力的培养,很少组织学生到企业参观学习,也很少组织教师到企业学习交流。企业派员工到学校交流的次数也比较少,缺乏全员参与性。

2 以应用型人才培养为主的校园文化与企业文化对接路径

校企合作是高等职业教育应用型人才培养的必经之路,校企文化对接是推进校企合作、工学结合的必经之路。在应用型人才培养的目标下,我们必须确立先进企业文化在应用型人才培养中的引领地位,努力探索校

园文化与企业文化的有效融合点,充分发挥校内文化育人载体、校企融合载体的作用,以塑造学生良好的思想品质,提高学生的综合职业素养,培养和造就大批具有企业文化素养的高素质应用型技术型人才。

2.1 突显校园文化的职业特色,把企业元素融入校园校貌

校企合作、工学结合是高等职业院校发展的必经之路,也是培养应用型人才的应有之义。把企业元素融入到校园文化建设中,是提高学生的职业意识、职业精神,培养应用型技术型人才的实际需要。

校园文化建设中最直接可观的是物质文化,是学校的校容校貌,在文化育人方面起着基础的作用,也是大学生比较关注的物质文化。在物质文化建设过程中,坚持有形感染和无形渗透相结合,高度重视校园文化设施和景观建设。从校训、校徽、校歌到学风、教风、校风;从教室、寝室、饭堂到道路、橱窗、景点,形成文明、和谐、高雅、健康向上的具有时代特征和高职特色的校园文化。如:直接在校内建立了实习工厂或是在企业厂房内开设实习实训课程,一方面让学生感受真实的企业氛围,另一方面接受企业文化的熏陶。

2.2 开办具有职业特色的校园文化活动

学校校园文化建设应主动围绕创新创业型、技术技能型人才培养目标,主动适应经济社会发展新常态,以立德树人为根本,以培养大学生创新创业、就业能力为重点,以文化育人为基础,以校企合作育人为载体。进一步加强学校的学风建设,营造良好的育人氛围,引导广大学生明确学习目标,激发学生学习的积极性和主动性,以提高人才培养质量为目标,以规范学习秩序,端正学习态度,养成良好的学习习惯为主要内容,发挥学生在学风建设中的主体作用,使学生成为具有创新意识、勤奋的人,成为学习型、技能型、复合型人才,成为德智体美全面发展的社会主义建设者和可靠接班人。可以通过企业赞助、联谊、冠名等多种形式与企业联合开展,建立具有行业文化特色的社团。如:某校为让艺术设计专业学生更好地学习专业课程知识,锻炼学生的专业技能,举办了企业参与的特色校园文化活动。在活动现场,企业工作人员结合工作经验对学生就装潢设计、装修工作专业知识做了进一步的讲解,让学生充分了解了专业的发展前景,为学生步入社会上了非常重要的一课,也为更好的为社会、为企业培养高素质、高技能的应用型人才作出了积极努力。

2.3 深化课程改革,提升学生岗位技能水平

按照应用型人才培养的要求,构建“基于工作过程,岗证课相融通”的课程建设模式;突出学生为主体、能力为本位的“教学做一体化”的教学模式;以职业能力为导向的“知识+技能+态度+创新”的考核模式。围绕人才培养的系统化改革和建设,实现专业与产业、职业岗位,专业课程内容与职业标准,教学过程与生产过程有效对

接,形成校企融合、工学结合的人才培养特色课程。如:鼓励引入企业元素,推进教学改革创新,与企业共开发建设门课程,做到教学工程与生产过程的对接,教学内容与职业标准无缝对接。鼓励院部对课程进行工作过程系统化建设,以职业岗位标准为依托,开展基于工作过程的课程,在毕业设计环节,采用“双导师制”,学生在企业人员和专业老师的共同指导下,以企业真实的设计项目作为毕业设计内容,共同开发计产品,其中部分作品已投入批量生产,为企业创造了可观的经济效益。促使课堂教学直接与行业和市场对接,使学生学到了市场上最新的设计理念,学生学习兴趣明显提高,教学效果显著提升。

2.4 加强实验实训基地建设,提升学生综合职业能力

加强校内实训基地、实验中心、研究所、创业孵化园、创业基地的建设,聘请行业专家、能工巧匠、企业兼职教师直接参加专业教学团队,指导和参与人才培养模式改革、课程体系的构建、教材建设、实验实训条件建设以及校外实习基地的建设与管理等工作,为学生创新技能的培养提供宽广的创新平台。

鼓励学生在“做中学习”“做中思考”“做中创新”,建立“大学生创业孵化基地”。激发在校大学生创业意识、引领创业实践、培育创业能力,从而提高学生的创新能力。积极开展现代学徒制试点培育,探索开展校企联合招生、联合培养的现代学徒制试点培育。依据应用型技术型人才成长规律和工作岗位的实际需要,与合作企业共同研制人才培养方案,合作开发课程和教材、设计实施教学、组织考核评价、开展教学研究。

高职院校办学遵循的是“产教融合、校企合作、工学结合、知行合一”的办学理念,走的是产、学、研、用结合的办学道路。高职在遵循高等职业教育发展规律的前提下,必须把校园文化建设作为学校文化的核心部分,充分发挥校园文化的重要育人功能,构建融知识性、技能型、道德性、职业性、实践性于一体的高职校园文化,实现校园文化与企业文化的有效对接与融合,为培养应用型技术型人才营造良好的文化氛围,奠定良好的基础。

参考文献

- [1]左莉.企业文化与校园文化的对接研究[D].河北燕山大学硕士学位论文,2006.
- [2]郭招秀.校园文化与企业文化融合建设的探究[J],职业,2017-12-15
- [3]张音宇.刘晓军.企业文化在高职院校校园文化创新中的作用和影响——以无锡商业职业技术学院为例[J].淮海工学院学报(人文社会科学版),2017-11-30
- [4]杜锐.浅析当前高职院校校园文化建设存在的问题及对策[J],才智,2017-11-25